
Kính gửi: Các Tổ chức, Doanh nghiệp và Người nộp thuế trên địa bàn
tỉnh Cao Bằng

Ngày 10/02/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 20/2025/NĐ-CP Sửa 
đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 132/2020/NĐ-CP ngày 05/11/2020 
của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên 
kết. Nghị định có hiệu lực thi hành từ ngày 27/3/2025 và áp dụng từ kỳ tính thuế 
thu nhập doanh nghiệp năm 2024. Cục Thuế tỉnh Cao Bằng triển khai một số 
điểm mới sửa đổi của Nghị định như sau:

1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 132/2020/NĐ-CP 
ngày 05 tháng 11 năm 2020 của Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với 
doanh nghiệp có giao dịch liên kết

1.1. Sửa đổi, bổ sung điểm d, điểm k và bổ sung điểm m khoản 2 Điều 5 
như sau:

a) Sửa đổi, bổ sung điểm d như sau:
“d) Một doanh nghiệp bảo lãnh hoặc cho một doanh nghiệp khác vay vốn 

dưới bất kỳ hình thức nào (bao gồm cả các khoản vay từ bên thứ ba được đảm 
bảo từ nguồn tài chính của bên liên kết và các giao dịch tài chính có bản chất 
tương tự) với điều kiện tổng dư nợ các khoản vốn vay của doanh nghiệp đi vay 
với doanh nghiệp cho vay hoặc bảo lãnh ít nhất bằng 25% vốn góp của chủ sở 
hữu của doanh nghiệp đi vay và chiếm trên 50% tổng dư nợ tất cả các khoản nợ 
trung và dài hạn của doanh nghiệp đi vay.

Quy định tại điểm d khoản này không áp dụng với các trường hợp sau:
d.1) Bên bảo lãnh hoặc cho vay là các tổ chức kinh tế hoạt động theo quy 

định của Luật các tổ chức tín dụng không tham gia trực tiếp, gián tiếp điều hành, 
kiểm soát, góp vốn, đầu tư vào doanh nghiệp đi vay hoặc doanh nghiệp được 
bảo lãnh theo quy định tại các điểm a, c, đ, e, g, h, k, l và m khoản này.

d.2) Bên bảo lãnh hoặc cho vay là các tổ chức kinh tế hoạt động theo quy 
định của Luật các tổ chức tín dụng và doanh nghiệp đi vay hoặc được bảo lãnh 
không trực tiếp, gián tiếp cùng chịu sự điều hành, kiểm soát, góp vốn, đầu tư của 
một bên khác theo quy định tại các điểm b, e và i khoản này.”

b) Sửa đổi, bổ sung điểm k như sau:
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“k) Các trường hợp khác trong đó doanh nghiệp (bao gồm cả chi nhánh 
hạch toán độc lập thực hiện kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp) chịu sự 
điều hành, kiểm soát, quyết định trên thực tế đối với hoạt động sản xuất kinh 
doanh của doanh nghiệp kia;”

c) Bổ sung điểm m như sau:
“m) Tổ chức tín dụng với Công ty con hoặc với Công ty kiểm soát hoặc 

với Công ty liên kết của tổ chức tín dụng theo quy định tại Luật Các tổ chức tín 
dụng và các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế (nếu có);”

1.2. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 21 như sau:
“2. Ngân hàng Nhà nước trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có 

trách nhiệm:
Phối hợp cung cấp thông tin, số liệu về các khoản vay, trả nợ nước ngoài 

của từng doanh nghiệp cụ thể có giao dịch liên kết trên cơ sở danh sách do Cơ 
quan thuế yêu cầu, bao gồm dữ liệu về kim ngạch khoản vay, lãi suất, kỳ trả lãi, 
trả gốc, thực tế rút vốn, trả nợ (gốc, lãi) và các thông tin liên quan khác (nếu có).

Phối hợp cung cấp thông tin được báo cáo theo quy định pháp luật về 
người có liên quan của thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Hội đồng thành 
viên, thành viên Ban kiểm soát, Tổng giám đốc (Giám đốc), Phó Tổng giám đốc 
(Phó giám đốc) và chức danh tương đương theo quy định tại Điều lệ của tổ chức 
tín dụng; người có liên quan của cổ đông sở hữu từ 01% vốn điều lệ trở lên của 
tổ chức tín dụng; Công ty liên kết của tổ chức tín dụng theo hệ thống thông tin 
dữ liệu quản lý của Ngân hàng Nhà nước khi cơ quan thuế đề nghị.”

2. Thay thế Phụ lục I - Thông tin về quan hệ liên kết và giao dịch liên 
kết ban hành kèm theo Nghị định số 132/2020/NĐ-CP ngày 05/11/2020 của 
Chính phủ quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết 
bằng Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định này.

Cục Thuế thông báo để các tổ chức, doanh nghiệp, và người nộp thuế trên 
địa bàn biết và thực hiện. Mọi vướng mắc trong quá trình thực hiện xin vui lòng
 liên hệ qua số điện thoại 0206.3852.724 - 0206.3953.858 hoặc Chi cục Thuế 
các huyện, thành phố, khu vực để được hướng dẫn, hỗ trợ./.

Nơi nhận:
- Các Tổ chức, DN và Người nộp thuế (qua email);
- Các đơn vị sự nghiệp tỉnh CB (qua iOffice);
- Hiệp hội DN tỉnh CB;
- Hội DN trẻ tỉnh CB;
- Câu lạc bộ Nữ Doanh nhân;
- Câu lạc bộ Doanh nghiệp, doanh nhân CCB,
Cựu quân nhân tỉnh Cao Bằng;
- Hiệp hội Du lịch tỉnh CB;
- Các Phòng thuộc Cục Thuế;
- Chi cục Thuế các huyện, tp, kv (T/báo cho NNT);
- Website Cục Thuế;
- Lưu: VT, TTHT (21).

KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG

Nguyễn Thị Mẫn
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